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ВЛАДА

Реформи

Ми спос терігаємо кар ди наль ний
роз кол вітчиз ня но го політи ку му.
Однією з пер шоп ри чин ста ла ре во -
люція 2004 ро ку, яка бу ла по да на
«під со у сом» зміни політич ної еліти,
хо ча, по суті, ство рю ва ла ли ше
ілюзію та кої. Тим ча сом про тис то ян -
ня між предс тав ни ка ми політич ної
еліти, що не на жарт роз горіло ся й
три ває до те пер, мо же приз вес ти в
перс пек тиві до спра вжнь о го по лі -
тич но го стихійно го ли ха. За та ких
умов не ми ну чим є або крах дер жав -
ності, або вихід на аре ну но вих
політич них сил і пос та тей. Са ме в ча -
си суспіль ної нес табіль ності ста ра
«кон сер во ва на» політич на еліта дає
тріщи ни. Од нак по ки що за ра но
гово ри ти про якісне онов лен ня
політич ної еліти в ук раїнсь ко му
політи кумі. На томість спос терігаєть -
ся фе но мен політич них відще пенців,
які або «по би ли гор щи ки» зі своїми
партійни ми бо са ми, або прос то ви -
ру ши ли у віль не пла ван ня, сподіва -

ю чись на більші дивіден ди. Та чи
мож на зміни ти си ту ацію? Чи очікує
Ук раїну справді якісно но ва еліта
політиків?

Досвід ста рої політич ної
еліти

Ос нов на ме та політич ної еліти –
вка за ти суспільству шля хи роз в’я -
зан ня на яв них проб лем, кон соліду -
ва ти йо го. Але вітчиз няні прав лячі
еліти здебіль шо го ць о го не ро би ли,
а, нав па ки, мак си маль но ви ко рис то -
ву ва ли роз’єднаність суспільства.
Усе це спри чи ни ло соціаль ну апатію
та роз кол. Чо го ли ше вар тий період
правління «по ма ран че вої» політич -
ної еліти, під час яко го відбув ся
безп ре це де нт ний роз кол Ук раїни на
Схід і Захід.

В Ук раїні на відміну від біль шості
країн ко лишнь о го соц та бо ру –
Польщі, Чехії, Угор щи ни й інших
досі не відбу ло ся зміни «кри тич ної
ма си» політич ної еліти. На підтве рд -

жен ня ць о го – ста тис ти ка. Так, за
дани ми Національ но го інсти ту ту
стра тегічних досліджень, се ред осіб,
котрих за період не за леж ності Ук -
раїни приз на ча ли на впли вові по са -
ди в сис темі вла ди (прем’єр,
віце�прем’єр, сек ре тар Ра ди
національ ної без пе ки і обо ро ни, го -
ло ва ад мі ніст рації Пре зи ден та), 73%
ста нов лять вихідці з партійної, гос -
по дарсь кої, ком со мольсь кої но ме -
нк ла ту ри ра дянсь ких часів. Окрім то -
го, згідно з тим�та ки досліджен ням,
дві тре ти ни ук раїнсь кої політич ної
еліти – це осо би старші за 50 років.

Ета пи фор му ван ня політич ної
еліти Ук раїни та кож є спе цифічни ми,
з ог ля ду на досвід інших країн. Ок -
рес лю їх у за галь них ри сах:

1991–1994 рр. Ство рюєть ся ос но -
ва політич ної еліти країни. Кількісно
та якісно в її складі домінує но ме нк -
ла ту ра, що відмо ви ла ся від ко -
муністич ної іде о логії й узя ла на озб -
роєння ідею національ но�дер жав но -

Іри на БЕ РЕЖ НА,
на род ний де пу тат Ук раїни

Вам до по мог ти чи не за ва жа ти?

Ми хай ло  ЖВА НЕЦЬ КИЙ.

На явність еліт у суспільстві й політи кумі в су час них ре аліях –
дове де ний факт. Але що сто суєть ся де мок ра тич них ре жимів, то
го лов не – не бо роть ба з елітарністю, а фор му ван ня ре зуль та -
тив ної й ко рис ної для за га лу еліти, а та кож вчас не і якісне її
онов лен ня. Роль і мож ливість онов лен ня політич ної еліти
диску ту ють ся постійно, од нак особ ли во ак тив но в пе рехідні
періоди роз вит ку суспільства. Са ме та кий період ми пе ре жи -
ваємо нині, то му дис кусія про зміну політич ної еліти в Ук раїні
вкрай ак ту аль на. До то го ж її тре ба вес ти конструк тив но й не
вда ва ти ся до край нощів на кшталт про по зицій про люст рацію. 
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го будівницт ва та не за леж ності Ук -
раїни.

1994–1998 рр. З’яв ляєть ся про -
фесійна політич на еліта. Політи ка
по чи нає ста ва ти про фесією. Спос -
терігаєть ся тен денція регіоналізації
політич ної еліти. Са ме в цей період
регіональні еліти впер ше про де мо н -
стру ва ли, що здатні посісти доміну -
ючі по зиції на  за галь но дер жав но му
рівні.

1998–2004 рр. Го лов на тен -
денція ць о го ета пу – зро щу ван ня
бізне су та вла ди. Утім, як свідчить
досвід фор му ван ня політеліт в інших
країнах, прихід бізне су в політи ку –
яви ще аж ніяк не од ноз нач не. З од -
но го бо ку, по си люєть ся ува га до еко -
номіки, про яв ля ють ся нові уп рав лін -
ські підхо ди, що біль ше від по віда -
ють рин ко вим умо вам. З дру го го –
владні пов но ва жен ня де далі час тіше
ви ко рис то ву ють ся для ло бію ван ня
пев них бізнес�інте ресів. 

2004–2009 рр. Псев дозміна по -
лі тич ної еліти часів по ма ран че вої
ре  во люції спри чи ни ла по ча ток її
гли  бо кої де фор мації. Ха рак тер ни ми
для політич ної еліти в п’ятирічку «по -
ма ран че вої» вла ди ста ли:

– віднос но низь кий рівень про -
фесіоналізму знач ної її час ти ни;  

– відсутність не обхідно го стра -
тегічно го мис лен ня;

– низь ка ефек тивність і якість
прий ня тих політич них рішень;

– невміння до мов ля ти ся, по год -
жу ва ти інте ре си, до хо ди ти політич -
них комп ромісів і в зовнішній, і у
внутрішній політиці; 

– відчу жен ня від суспільства, що
приз ве ло до пог либ лен ня соціаль но -
го роз ри ву між її предс тав ни ка ми й
пе ресічни ми гро ма дя на ми.

Зміна еліт: про цес
розпочато?

До ля ук раїнсь кої дер жа ви за ле -
жить від то го, якою ста не но ва
політич на еліта. Чи уяв ля ти ме во на
чітку кар ти ну май бутнь о го, чи ма ти -
ме стійкі прин ци пи  діяль ності й
відповідальність. Але не вар то
сподіва ти ся, що зміна політич ної
еліти відбу деть ся ви нят ко во при род -
ним шля хом – так са мо, як зміна по -
колінь.  Прик лад то го ж та ки Києва
свідчить, що ко ман да, ство ре на з
мо ло дих політиків, фак тич но є про -
дов жен ням, а то й по си лен ням не га -
тив но го політич но го досвіду своїх
стар ших політич них по пе ред ників. 

Во че видь, но ва еліта не змо же
пов ноцінно сфор му ва ти ся са мо туж -
ки, та нинішня політич на верхівка
нічо го для ць о го не ро бить. Од нак в
інте ре сах са мих політич них партій
Ук раїни – приділя ти на леж ну ува гу
фор му ван ню мо лодіжних під роз ді -
лів, діяти які ма ють не зад ля галоч ки

або з піар�ме тою, а щоб ста ти дієвим
ба зи сом фор му ван ня но вих
політиків.

Нині налічуєть ся по над 150 мо -
лодіжних все ук раїнсь ких гро мадсь -
ких ор ганізацій. Про те екс пер ти не
раз заз на ча ли, що рівень їхньої
співпраці й ко мунікацій між со бою та
з ор га на ми вла ди над то низь кий. Як
наслідок так зва не елек то раль не бо -
ло то, тоб то час ти ну на се лен ня, що
тра диційно не бе ре участі у ви бо рах,
ста нов лять осо би віком 18–30 років.
Утім, дар ма ук раїнські політи ки не
сприй ма ють їх як серйоз ну суспіль ну
си лу й у пе ред ви бор них прог ра мах
приділя ють на ба га то біль ше ува ги
проб ле мам пенсіонерів, аніж мо ло ді.

Ма буть, істот но впли ну ти на
якість еліти мож на, зро бив ши жорст -
кі ши ми  пра ви ла прий ман ня на дер -
жав ну служ бу. Це має спри я ти при -
хо ду у сфе ру дер жав но го уп равління
найк ра щих предс тав ників мо лоді.
Слід та кож зап ро ва ди ти ме ханізм
якісної се лекції все ре дині са мої
політич ної еліти. 

* * *
Історія не раз до во ди ла: як що

суспільство хо че уник ну ти пе ре род -
жен ня еліти на дес по тич ну або недіє -
здат ну, потрібні мак си маль на від -
кри тість еліт на всіх рівнях, постійне
по пов нен ня фа хо во підго тов ле ни ми
людь ми, що відбу ли ся як осо бис -
тості. Крім то го, спе цифіка ук раїнсь -
кої еліти по ля гає в то му, що во на му -
сить постійно про по ну ва ти нові хо ди
й рішен ня для роз вит ку країни. Еліта
в Ук раїні має ста ти ос нов ним дже ре -
лом зміни суспільства. То му без
онов лен ня якісно ви ко на ти свою
функцію їй не до сна ги. Як що усвідо -
ми мо це нині, то цілком мо же мо
роз ра хо ву ва ти на успішне май бутнє
дер жа ви Ук раїна.

5 квітня 2010 ро ку на був чин -
ності но вий Візо вий ко декс Євро -
со ю зу, схва ле ний Ра дою міністрів
ЄС ще 25 черв ня 2009 ро ку. Він ре -
гу лю ва ти ме про це ду ри та умо ви
ви дачі ко рот ко ст ро ко вих віз (на
тер мін не біль ш як три місяці) в
кон суль ствах країн Шен генсь кої
зо ни в усь о му світі. Згідно з ко дек -
сом, рі шен  ня про ви да чу має
прий ма ти ся про тя гом 15 ка лен -
дар них днів. У разі відмо ви у ви -
дачі візи кон сульсь ким служ бам
на ле жить обґрун ту ва ти це рішен -
ня (що ра ніше не бу ло обов'яз ко -
вим), а по дав цю на даєть ся пра во
йо го ос кар жи ти. Вартість шен -
генсь кої візи для гро ма дян третіх
країн віком 12 років і стар ших ста -
но вить 60 євро, а для дітей від 6
до 12 років – 35. Для дер жав, що
ук ла ли уго ди про спрощення візо -
во го ре жи му з ЄС (зокрема, й для
Ук раїни), вартість візи за ли шаєть -
ся незмінною і ста но вить 35 євро.
Для оформ лен ня віз кон сульські
служ би ма ють вно си ти циф рові
відбит ки пальців і фо тог рафії осіб,
які за пи ту ють візи, до Сис те ми
візо вої інфор мації Шен генсь кої
зо ни, яка на разі у стадії роз роб ки,
то му тіль ки після її запро ва -
дження такі дані ви ма га ти муть і
від ук раїнсь ких гро ма дян. А пере -
дов сім ця про це ду ра торк неть ся
предс тав ників країн Пів нічної Аф -
ри ки (2010 рік), Перської за то ки
та Близь ко го Схо ду, ре зи ден ти
яких, до то го ж, по т ре бу ють,
згідно з ко дек сом, і спе ціаль ної
тран зит ної візи для пе ре ти ну те -
ри торій країн–членів Шен ге ну.
Но вої візо вої політи ки дот ри му ва -
ти муть ся всі країни–чле ни ЄС
(окрім Ве ли кої Бри танії та Ір -
ландії), а та кож ті, що вхо дять до
Шен генсь кої зо ни, але не є чле на -
ми ор ганізації – Ісландія, Нор вегія
та Швей царія. Бол гарія, Ру мунія й
Кіпр поч нуть зас то со ву ва ти Візо -
вий ко декс од ра зу після то го, як
увійдуть до Шен генсь кої зо ни.
Дов го ст ро кові візи (на термін
понад три місяці) за ли ша ти муть ся
в ком пе тенції країн, які їх ви -
дають. 

Ук раїнсь ке МЗС привіта ло схва -
лен ня ць о го до ку мен та. А як щодо
запровадження біомет рич них про -
це дур на в’їзд в Ук раїну?

Юлія ЦИР ФА.


